

张传锋:创业传大爱,扶贫做先锋

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

“一个从贫困村走出来创业有成的青年企业家,时时关注并感恩着脚下这片热土,以实际行动带动贫困乡亲拔穷根、助增收,努力传递脱贫致富接力棒,担当作为、乐于奉献。他叫张传锋,是山东华宝食品股份有限公司董事长。”

“把企业经营好,让大家吃上放心安全的食品,带动更多人脱贫致富,是我做企业一直以来的初衷、践行的标准。”昨日,在位于郓城的山东华宝食品股份有限公司,张传锋的言语间透露着一位农民企业家致富不忘本的情怀。

艰辛创业,时刻不忘“传帮带”

华宝食品公司是一家集农业种植、种猪繁育、饲料加工、生猪屠宰、猪肉储备、冷链物流、连锁经营于一体的大型农牧企业。“打造完美生猪产业链,为大家提供健康食品,这是我们企业一直的坚持和追求。”昨日,张传锋告诉牡丹晚报全媒体记者。

在公司一间办公室里,张传锋讲述了自己的创业历程。

创业之初,从事畜牧业的张传锋刚奔上小康生活。2003年,“非典”给养殖业带来前所未有的打击,周边众多养殖户不堪重负,纷纷转行或者待业,张传锋看在眼里急在心上。

为了帮助养殖户,张传锋到处咨询专家,通过参观学习,悟出了危机就潜藏着商机。他拿出当时仅有的13万元积蓄,为贫困养殖户垫付饲料款,让养殖户有了信心,不但轻松地渡过了难关,还产生了很好的经济效益。

2005年秋,一连十多天的连阴雨让郓城县程屯镇仝庄村村民全兆稳如坐针毡。

“当时,家里一点儿也不富裕,就想着养几头猪挣钱,本来就没钱存下多余饲料,那几天的大雨更让我雪上加霜。此前,我已经冒雨借了张传锋两次饲料了。望着空空的仓库和饿得嗷嗷叫的猪仔,我又冒雨跑进张传锋家。”仝兆稳回忆道,然而张传锋的仓库饲料也所剩无几,村里有玉米的人家又都舍不得卖,一时饲料告急,几户家境困难的养殖户接二连三跑来找张传锋要支援。情急之下,张传锋经过电话一一联系,好不容易才联系到梁山一家饲料厂愿意卖给,但必须现款。张传锋二话没说,揣起家里所有的现金,驾驶农用三轮车冒雨购买饲料,回来后分文没加又赊销给几个最困难的养殖户。

张传锋的热心帮扶,得到越来越多养殖户的认可和信赖。

为让当地品种改良,惠及更多家乡百姓,2009年,张传锋投资兴建了一座现代化的大型种猪繁育基地。

如何让贫困百姓以最低的

门槛加入合作社、把他们的风险降到最低,张传锋组织创新了全国首例“租猪模式”,把繁殖的二元母猪(指长白猪与大白猪杂交所产生的母猪)前期免费发放给社员,让社员的风险降到最低。短短三年时间,张传锋的种猪场就向社员免费发放二元母猪1148头。

同时,张传锋先后自费聘请70多位专家、教授举办培训讲座,为养殖户传授养殖技术。“老母猪需要的室温是19度,小仔猪32度,普通农户养殖一般大猪小猪都在一起,那是不科学的。”说起养猪知识,张传锋俨然一位专家,他的善举极大地鼓舞了贫困户养猪的积极性,每年贫困养殖户出栏生猪达3万余头,共计增加收入600余万元。

“农民儿子”为农民,扶贫路上讲担当与奉献

前几年,随着生产水平的提升直接导致我市生猪的出栏增多,卖猪难成了养猪户的一大心病。为解决这一问题,张传锋又投资建设了鲁西南规模最大的生猪屠宰加工厂——山东华宝食品股份有限公司。

“产业链越长,抗风险的能力就越强。”多年累积,张传锋悟出了企业生存之道。

屠宰厂正常运转后,直接或间接为周边群众提供工作岗位3000余个,带动养殖户1000余户。

产业链条不断拉长、有一定成就的张传锋,并没有满足现状,而是积极探索切实有效的养殖脱贫模式,利用龙头企业的示范,带动了周边企业共同参与扶贫。

据不完全统计,他先后带动500余户贫困户脱贫致富,为其赊销及免费配送仔猪饲料、兽药等养殖物资,免费提供技术指导、疫苗接种等服务,户均增收达6500元。而带动的农户不但几乎覆盖了郓城的所有农村乡镇,而且辐射到梁山县的黑虎庙镇、寿张集镇,台前县的清水河乡、马楼镇,鄄城县的箕山镇、李进士堂乡等24个乡镇。

“2000年前,我家生活很困难,家里孩子多负担又大,再加上染上酗酒赌博的恶习,生活变得非常糟糕,常被乡邻嘲笑是‘扶不起来的阿斗’。”郓城黄集乡张于村村民张加田不好意思地告诉牡丹晚报全媒体记者,“有一次,我趁老婆回娘家,把两个年幼的孩子锁在屋里,自己出去赌博到深夜,孩子饿了嗷嗷大哭惊动四邻,老婆回来后又与我干了一架。”听闻此事,张传锋到其家中连续做了不下十几次思想工作,鼓励他承担起家庭责任勤劳务富,并许诺他饲料运输经理一职。短短七八年,张加田在城里买了楼房买了车,被大伙称为“能人”。

16年来,张传锋在企业自身发展的同时,勇担社会责任,充分发挥了企业家的自身优势,为郓城县脱贫攻坚做出了突出贡献。

张传锋出身农村,虽然如今事业有成,但始终称自己为“农民的儿子”,时刻提醒自己不忘本、不忘根,永远心系大地,永葆赤子情怀。

2014年春,乡村旱情严重,在投资建厂资金比较困难的情况下,他毅然三次筹措扶



与资助的学子在一起(资料片)



助力孩子完成学业(资料片)



走村串户调查情况(资料片)